关于开展2012年度千户百强
家庭服务企业（单位）创建活动的通知
 
各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团、计划单列市发展家庭服务业促进就业协调机构办公室：

    为进一步贯彻落实《国务院办公厅关于发展家庭服务业的指导意见》（国办发〔2010〕43号，以下简称国办发43号文件）精神，发展家庭服务业促进就业部际联席会议办公室（以下简称全国发展家庭服务业办公室）决定，2012年继续组织开展千户百强家庭服务企业（单位）创建活动。现就有关事项通知如下：

    一、指导思想和工作目标
    认真贯彻落实《国务院办公厅关于发展家庭服务业的指导意见》（国办发〔2010〕43号）精神，坚持市场导向，突出发展重点，强化政府引导，加大政策扶持，激励创新发展，以家政服务、养老服务、社区照料服务和病患掊护服务等业态为重点，推动1000户左右中小企业做专做精，扶持100户左右有实力的企业做大做强，树立50个左右有市场号召力的知名家庭服务品牌，引导有条件的家庭服务企业走规模化、规范化、品牌化的发展道路，使家庭服务供给逐步得到改善，从业人员数量有较大增加，职业技能水平有所提高，为实现“十二五”时期家庭服务业发展提速、比重提高、水平提升，推动家庭服务业走上数量增长和质量提升同步发展的跨越式发展道路，提升我国家庭服务业的规范化、产业化、品牌化水平打好基础。

    二、创建范围及条件 

    （一）创建范围

    由企业、民办非企业单位、社会团体或个人举办，经营主业涉及家政服务、养老服务、社区照料服务和病患陪护服务等业态的家庭服务企业和民办非企业单位，以及其拥有的独立家庭服务品牌均可参加千户百强家庭服务企业（单位）和全国家庭服务和名品牌创建活动。

    （二）创建条件
    1、百强家庭服务企业（单位）。指在行业内具有较大影响力，实现规模化、网络化、品牌化发展的大型家庭服务企业（单位）。主要应具备以下条件：

    ①依法在工商管理部门进行企业登记或者民政部门民办非企业单位登记2年以上且正常经营，具有法人资格。

    ②有固定经营场所，有比较健全的管理制度，通过人力资源社会保障行政部门、民政部门及工商、税务登记机关年度审验。

    ③经营规模较大，管理规范，赢利能力较强，营业额在全国或本地区同类家庭服务企业位居前列，2011年度营业额达到800万元以上。

    ④吸纳就业能力较强，从业人员规模在全国或本地区同类家庭服务企业们居前列，能够吸纳一定数量的农民工、就业困难人员、高校毕业生就业，2011年12月末企业吸纳就业人数达到500人以上，其中员工制职工人数占较高比例。

    ⑤能够积极组织从业人员开展职业技能培训，2011年12月末持证上岗员工人数达到本企业职工总数的50%。

    ⑥实现连锁化、网络化经营，有经工商部门注册登记或人力资源社会保障部门认定的家庭服务品牌。

    ⑦遵守国家法律法规和政策，依法经营，诚实守信，无不良信用记录，无重大服务质量投诉，未发生侵害职工合法权益情况。

    2、千户家庭服务企业（单位）。指在行业内具有一定影响力、经营规范并有一定规模的中小型家庭服务企业（单位）。主要应具备以下条件：

    ①依法在工商管理部门进行企业登记或者民政部门民办非企业单位登记2年以上且正常经营，具有法人资格。

    ②有比较健全的管理制度，通过人力资源社会保障行政部门、民政部门及工商、税务登记机关年度审验。

    ③有一定经营规模，管理较为规范，有相对独立固定的经营场所，营业额在本地区同类家庭服务企业位居前列，2011年度营业额达到100万元以上。

    ④以创业带动就业，能对从业人员开展技能培训，2011年12月末持证上岗员工人数达到本企业职工总数的20%以上，能够吸纳一定数量的农民工、就业困难人员、高校毕业生就业，安置就业人数达到100人以上，其中员工制职工人数占一定比例。

    ⑤依法经营，诚实守信，无不良信用记录，无重大服务质量投诉，未发生侵害职工合法权益情况。

    ⑥有较突出的经营特色，在做专做精方面取得较好业绩，实现连锁化、网络化经营，具有品牌优势的企业（单位），可予优先评定。

    3、全国知名家庭服务品牌。主要应具备以下条件：

    ①具有鲜明的家庭服务特色。

    ②拥有独立的品牌名称或商标等区别性标识，经工商管理部门注册登记或人力资源社会保障部门认定。

    ③在全国或者地区同类品牌中居领先地位，具有较强的品牌辐射力、较高的市场占有率和良好信誉，有较高的社会知名度。

    ④能创造较高经济效益，吸纳相当数量的城乡劳动力就业，对经济社会发展有明显带动和提升作用。

    ⑤符合千户家庭服务企业（单位）或百强家庭服务企业（单位）的创建条件。

    三、申报程序及认定办法

    （一）申报程序

    1、符合条件的企业（单位）或品牌拥有机构，向县（市、区）发展家庭服务业促进就业协调机构办公室提出申请，填写《千户百强家庭服务企业（单位）和全国知名家庭服务品牌申报表》，经本地区发展家庭服务业办公室签署推荐意见后上报省级发展家庭服务业促进就业协调机构办公室。

    2、省级发展家庭服务业促进就业协调机构办公室对本地区申报千户百强家庭服务企业（单位）进行汇总和审核，填写推荐意见后上报全国发展家庭服务业办公室。

    3、全国发展家庭服务业办公室对各省级发展家庭服务业促进就业协调机构办公室上报的千户百强家庭服务企业（单位）推荐材料进行汇总。

    4、全国发展家庭服务业办公室组织对各地区推荐材料进行初审，并征求联席会议成员单位意见，提出入选2012年度千户百强家庭服务企业（单位）和全国知名家庭服务品牌入围名单。

    5、全国发展家庭服务业办公室将入围名单在人力资源社会保障门户网站和中国劳动保障报进行为期一周的公示。

    6、全国发展家庭服务业办公室协调联席会议成员单位和各地区对公示期间反映的问题进行核实处理，研究产生入选2012年度千户百强家庭服务企业（单位）和全国知名家庭服务品牌建议名单。

    7、将建议名单报联席会议审批，确定2012年度千户百强家庭服务企业（单位）和全国知名家庭服务品牌名单。

    8、召开2012年度千户百强家庭服务企业（单位）创建工作经验交流会，由发展家庭服务业促进就业部际联席会议对2012年度千户百强家庭服务企业（单位）和全国知名家庭服务品牌进行通报，并分别授予“2012年度百强家庭服务企业（单位）”和“2012年度全国知名家庭服务品牌”铭牌。

    （二）申报材料

    1、千户百强家庭服务企业（单位）和全国知名家庭服务品牌申报表。

    2、企业营业执照复印件。

    3、企业年度财务报表（包括资产负债表、财务损益表等）。

    4、企业有年度审计报告的提供复印件。

    5、完税凭证及所在地税务减、免、退税凭证复印件。

    6、人力资源社会保障行政部门、民政部门、工商登记机关年度审验证明材料。

    7、品牌注册或认定证书。

    8、企业有关简介及宣传资料。

    （三）认定办法
    全国发展家庭服务业办公室制定《千户百强家庭服务企业（单位）评定办法》，按照公开、公平、公正，企业自愿申报和逐级审核推荐相结合，综合评定和动态调整相结合的原则，主要参考企业年度营业收入总额、吸纳就业人数和企业独立家庭服务品牌等指标，并综合考虑地区差异、家庭服务业发展水平等因素评定。

    四、2012年创建活动安排
    2012年千户百强家庭服务企业（单位）创建活动分三个阶段进行。

    第一阶段：前期准备。研究制订千户百强家庭服务企业（单位）创建活动工作实施方案，征求联席会议成员单位和地方发展家庭服务业促进就业协调机构办公室意见，印发《关于开展2012年千户百强家庭服务企业（单位）创建活动的通知》。

    第二阶段：组织实施。各地研究制订开展创建活动实施方案，组织开展创建活动；组织开展宣传和信息交流，总结各地开展创建千户百强家庭服务企业（单位）活动经验；筹备千户百强家庭服务企业（单位）展示暨经验交流大会。

    第三阶段：展示交流。召开千户百强家庭服务企业（单位）展示暨经验交流大会，展示千户百强家庭服务企业（单位）创建成果，交流创建工作经验。

    五、工作要求
    （一）加强组织领导。各地区发展家庭服务业促进就业协调机构要切实加强对千户百强家庭服务企业（单位）创建活动的组织领导，研究制订本地开展创建活动的实施方案，指定专门机构和人员负责，及时协调解决创建活动中的重大问题。要发挥家庭服务业协调机制的作用，加强与相关部门协调配合，积极营造推动家庭服务企业发展的良好环境，确保创建活动取得实效。

    （二）强化政策扶持。各地要认真落实国办发〔2010〕43号文件及其他促进家庭服务企业发展的政策措施，积极引导有条件的家庭服务企业走规模化、网络化、品牌化的发展道路，对千户百强家庭服务企业在注册登记、市场融资、连锁经营、品牌推广以及就业服务、技能培训、社会保险等方面给予政策倾斜和优先扶持。通过创建活动，各地都要结合实际扶持建立3—5家百强龙头家庭服务企业，30家左右中小型规范化家庭服务企业，1—2个有市场号召力的知名家庭服务品牌，加快形成主业突出的家庭服务业发展构架。

    （三）严格申报审核。各地区要严格按照千户百强家庭服务企业（单位）和全国知名家庭服务品牌评定标准、程序及办法，坚持企业自愿申报，逐级审核推荐，按照条件严格把关，真正把符合条件的千户百强家庭服务企业（单位）和全国知名家庭服务品牌选拔认定出来，确保评定工作公开、公平、公正、有序进行。

    （四）搞好宣传展示。各地要积极支持千户百强家庭服务企业（单位）到国内外参加各类展示活动，不断扩大企业的知名度，提升企业品牌形象。要充分利用各类新闻媒体和信息网络，做好千户百强家庭服务企业（单位）形象展示和宣传，为创建活动的开展创造有利舆论氛围。各地要将开展创建千户百强家庭服务企业（单位）活动情况和有关经验，及时报送全国发展家庭服务业办公室。

    各省级发展家庭服务业办公室在汇总审核确定本地区候选企业（单位）后，分别填报《千户家庭服务企业（单位）和全国知名家庭服务品牌汇总表》、《百强家庭服务企业（单位）和全国知名家庭服务品牌汇总表》并加盖单位公章，将纸质表格连同《千户百强家庭服务企业（单位）和全国知名家庭服务品牌申报表》等原始申报材料于8月1日之前报发展家庭服务业促进就业部际联席会议办公室。千户百强家庭服务企业（单位）和全国知名家庭服务品牌汇总表请一并发送电子版。

    联 系 人：李盅盅、陈伟

    联系方式：010—84207648  84207650  84208636（传真）

    电子邮箱：nongmingongban@mohrss.gov.cn 
 附件：1、千户百强家庭服务企业（单位）和全国知名

         家庭服务品牌申报表

          2、百强家庭服务企业（单位）和全国知名家庭

             服务品牌汇总情

          3、千户家庭服务企业（单位）和全国知名家庭

             服务品牌汇总表

 
 

发展家庭服务业促进就业部际联席会议办公室
（人力资源社会保障部办公厅代章）

 
 

二○一二年四月九日
